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ANUL XXVI.

1890.

Mișcări literare la Românii din Bucovina dela 1775 până in 1889.
*

Iț^^onform datinei mele de până acum, voi inaugurâ 
^^'și intr’acesț an, 1889/1890, prelegerile mele cu o 
jMXțj scurtă cuveni are care va trată o cestiune ce nu 

se atinge nemijlocit de obiectul prelegerilor mele 
L actuale, dar care stă in strînsă legătură cu el.
® La inaugurarea prelegerilor din anul trecut 

am vorbit despre înțelesul proverbului românesc : 
’Ai carte, ai parte; n’ai carte, n’ai parte«, sâu «des
pre necesitatea de a-și conservă, prin scrisore și o- 
puri literare și artistice, totă viâța intelectuală in 
diversele ei manifestări.< In cercetările acelea am 
ajuns la resultatul, că numai acelea popâre și-au 
câștigat pentru totdăuna un drept întemeiat și ne
contestabilla esisțință, carile nu numai că petrec in 
necontenită activitate intelectuală, dar își conservă 
resultatele acestei activități prin opuri literare și de 
artă, ca o dovedă netăgăduită de Îndreptățirea lor la 
moștenirea pământului și a bunurilor lui, dovâdă ce 
o pot arătă cu succes orșicui ar cuteză să li denege 
acestă îndreptățire și să-i delăture.

Acum vom face un pas mai departe și, fără* a 
ne depărta prâ tare de cadrul acestor idei, vom luă 
un cas special și ne vom intrebă: Ce viâță intelec
tuală literară au desvoltat Românii din Bucovina de- 
când sunt ei incorporați in puternicul și gloriosul 
imperiu al Habsburgilor, seu cu alte cuvinte, ce miș
care literară observăm la ei in răstimpul dela 1775 
până la 1889 ?

Răspunsul la acâstă întrebare va constitui avor- 
birea mea de astăzi, pentru care ve cer binevoitorea 
domniilor vostre atențiune 1

***
In răstimpul dela 1775—1889, intr’acest timp de 

114 ani, n’au fost Românii din Bucovina neconte
nit tot intr’una de activi pe terenul literar. Și intru 
adevăr, nici că putea fi altmintrea! Mișcările lite
rare au și ele condițiunile sale neapărate, impulsu
rile sale favorabile. Când lipsesc acestea, seu când 
se pun piedici grele in cale, atunci și mișcările lite
rare nu se pot produce, nu pot spori după dorință.

La Românii din Bucovina au fost in prima ju
mătate a acestui răstimp, până cătră anul 1848, niște 
impregiurari atât de încurcate și de nepriinciose, in
cât numai de o mișcare literară deosebită nu putea 
fi vorba. Las’ că și la incorporarea Bucovinei nu prâ 
erau in părțile acestea multe școle carile să fi deș
teptat și să fi împins pe omfeni la o activitate mai 
intensivă intelectuală și să-i fi îndemnat la lucrări 
literare; școla putnână de atunci abiâ producea băr
bați cari trebuiau bisericii!

După ocuparea țerii inse, sub administrațiunea 
militărâscă (1775—1786), drept că se stabilise o or
dine in țâră și se și înființaseră mai multe școle, se 
organisase biserica, se creaseră mai multe condițiuni 
pentru o cultură spirituală, se deteră și îndemnuri 
spre facerea de cărți didactice, s’ar fi putut așâ dară 
pune începutul unei mișcări literare; dar tote aces
tea nu folosiră mult, una, că omenii de atunci erau 
speriați, neliniștiți și nedeprinși cu noua stare de luc
ruri, âr alta, lipsiau cu deseverșire bărbații cu cul
tură și invățații cari să se fi șciut folosi de disposi- 
țiunile binevoitore ale guvernului și să fi inceput și 
întreținut acâstă mișcare literară !

Pe lângă acest neajuns se mai adause incurend 
altuL Administrațiunea dreptă și binevoitore milită
râscă încetă in anul 1786, și ’mpreună cu ea, și grija 
cea bună pentru cultivarea și desvoltarea locuitori
lor in modul lor propriu, pe o temelie națională. Bu
covina fu deslipită de guvernul central din Viena și 
impreunată politiceșce și judecătoreșce cu vecina 
provință Galiția, de care împreunare nici astăzi n’a 
scăpat deplin, judecătoreșce nu, măcar ‘că in anul 
1793 se vă^u greșâla împreunării și se recunoscu 
disparitatea locuitorilor in graiu, religiune și datini ; 
și măcar că, dela 1848 incoce, fu Bucovina decla
rată ca țeră proprie, ca țeră de coronă, autonomă și 
nedependentă de guvernamentul altor țări, și măcar 
că, dela 1861 incoce, se bucură, ca și celelalte țeri 
și regate, de o constituțiune proprie, de o autonomie 
deplină!

împreunarea Bucovinei cu Galiția a împins cul
tivarea locuitorilor ei pe alte căi, și a dat invăță- 
mentului din țeră o direcțiune defavorabilă unei des- 
voltări naționale, și astfel s’a zădărnicit, pe timp mai 
îndelungat, ori ce inceput de vre-o mișcare literară. 
Cultura națională dispăru din tote școlele puține din 
țeră, până chiar și din institutul de studii teologice 
de pe lângă episcopia drept-credinciosă din Cernăuți.

Acestă stare de lucruri dăinui până cătră anul 
1848. Erâ o amorțâlă intregă printre Români. Ome
nii deveniseră șfioși și fricoși. Nime, afară de câteva 
abateri onorabile, nu cuteză să se mișce, să spună 
seu să scrie ceea ce simțiâ și ce-i zăcea pe inimă. 
Tăceau ca piticul. Atât de tare îi apăsase și-i tero- 
risase despotismul politic și ultramontan de pe atunci 1

Cu totă acestă tristă stare de lucruri, spiritul 
național numai amorțise, dar nu dispăruse cu dese
verșire din inimile Românilor bucovineni. Se găsiau 
âncă ici colea printre ei bărbați cari, impinși de bu
nul lor geniu și ațițați necontenit de mișcările și pro- 



uacțiunile literare ale confraților lor din Ardeal și 
Ungaria, din Moldova și Țera-românăscă, întrețineau 
in pieptul lor focul sacru al naționalismului și dorul 
nestins de a se manifestă și ei in mod propriu na
țional; îl nutriau pe ascuns, dar nu cutezau să 6să 
cu el la lumina mare!

***
Se șcie, că pe la finea secolului trecut și pe la 

inceputul acestuia erâ printre Români o mare miș
care literară, mai ales pe terenul limbistic; se agită 
printre ei o cestiune forte importantă; voiau adecă 
să părăsescă scrisârea de până atunci cu literele așâ 
numite cirilice și să introducă pe cele lătinneșci; 
erau impinși spre acesta mai mult de un simț națio
nal deșteptat și vioiu, decât de niște necesități tec- 
nice, seu de niște descoperiri noue limbistice ori is
torice.

Acestă mișcare își găsise un reflecs și printre 
unii Români din Bucovina.

Toder Racocea, funcționar la guvernul provincial 
din Leina (Lemberg) in Galița, credit că a sosit tim
pul ca și Românii din Bucovina să dee semne de 
esistință și de vieță literară, și publică in anul 1817 
un apel de prenumerare la o foie literară ce voia să 
o publice. Acăstă foie inse, din lipsa de prenumă- 
ranți și din alte greutăți și piedici ce se puneau cu
rajosului T. Racocea in cale, și cari trebuiau delă- 
turate cu prudință și iscusință, nu apăru indată, ci 
abiâ după trei ani de dile. Titlul acestei prime foi 
periodice româneșci este: *Ghrestomoticul Românesc*, 
seu «Adunare a tot felul de istorii, și alte făptorii, 
scose din autorii dipe osebite limbi. Pe anul 1820. 
Partea inteie. S’a tălmăcit de cătră Teodor Racoce, 
c. c. tălmaciu a gubernii de Galiția. Cernăț. S’a tipă
rit și se află la Petru Ecarl, tipograf craisului Buco
vinei.» — Acestă parte are 195 de pagini și la fine 
stă: «Sfârșitul mănunchiului inteiu. Istoriile cele iu 
lucrare vin in tomul următor.» — Ori de-a apărut 
seu nu mai departe acestă primă încercare literară, 
nu șcim, precum nici nu suntem până acum infor
mați mai de aprope despre personalitatea și activi
tatea literară ulterioră a acestui curajos și energic 
Român.

După Toder Racocea, un diacon, mai pe urmă 
preot și catechet la școla națională de model din 
Cernăuți, Porfiriu Dimitrovici (1801—1865) își scrise, 
precum îmi povestiâ ensuși, in anul 1826. cu litere 
lătineșci, diaconarul, adecă tote rugăciunile de cari 
avea trebuință in funcțiunile sale ca diacon. Tot el, 
învățătorul de religiune al iluștrilor frați Hurmuzachi, 
s’a ocupat prin totă vieța sa cu limbistica românescă, 
dar mai ales cu lecsicografia; a și compus un voca
bular etimologic al limbei româneșci, al cărui manu
script, impreună cu alte scrieri de ale lui, se află in 
biblioteca Societății pentru cultura și literatura ro
mână in Bucovina. El a fost și redactorul primului 
călindar bucovinean românesc cu învățături, carele a 
apărut in anul 1841. Multe ar fi scris acest spirit 
deștept și vioi, de nu l’ar fi ținut in câtuși și de nu 
l’ar fi tot apăsat puternicii dilei de pe atunci, cărora 
nu le pre plăceau cărturarii cu cugetări mai sbură- 
tpre și nedependente!

Tot mișcarea limbistică și literatura istorică de 
pe aiuria a mai deșteptat și alte câteva spirite alese 
printre Românii din Băcovina. Acestea, negăsind in 
țeră institute naționale in carile să se fi cultivat in 
modul seu propriu, fure necesitate a suplini acestă 
lipsă atât de mult simțită, prin studie particulare, 
private. Printre aceste spirete voi numi aice din sta
rea clericală pe Teoctist Blajevici (1807—1879), pe 
Vasiliu lanovici (1806 — 1866) și pe Samuil Andrievici- 
Mwariu (1818—), er din starea lumenă pe frații 

Hurmuzachi. Acești bărbați, din indem propriu își în
sușiră atâtea cunoșcinți asupra istoriei limbii și lite
raturei ei, precum și asupra trecutului Românilor și 
a aspirațiunilor lor, incât se simțiră chemați a călcâ 
pe urmele lui Teodor Racocea și a se da și in Bu
covina impulsul la o nouă mișcare literară, progre
sistă și liberală.

începutul îl făcu spiritualul seminarial de atunci, 
Teoctist Blajevici. Spre a facilitâ învățătura graiului 
românesc străinilor din țâră, cari pe atunci arătau 
multă binevoință cătră locuitorii indigeni și voiau a 
li se acomodâ lor. Teoctist Blajevici compuse nem- 
țeșce o gramatică românescă și o publică in anul 
1844 sub titlul: «Theoretisch-praktische Grammatik 
der dacoromanischen, das ist, der moldavischen oder 
wallachischen Sprache, nach ganz neuen Grundsutzen 
und einer leichtfastlichen Methode. Lemberg et Czer- 
novitz, Verlag von Eduard Winiarz, 1844.»

Acestă lucrare, oricât de neperfectă și de de- 
fectuosă ar fi ea in concepțiunea și espunerea legilor 
limbei româneșci și chiar in aplicarea lor corectă, 
totuș a fost de bun augur și constitue un mare me
rit pentru autorul ei; ea fu semnalul pentru o nouă 
activitate intelectuală, și a dat și altor bărbați cu
rajul ca să se încerce și ei și să pășescă cu incre
dere pe arena lucrărilor și luptelor literare.

**=|:
Curend după acesta sosi anul 1848 cu ideile sale 

de libertate, de egalitate și de înfrățire. Tote popo
rele întinsului nostru imperiu, îmbărbătate și îmbol
dite de curentul spiritului timpului, își manifestară, 
fiecare, in public dorințele și pretensiunile lor.

Și Românii din Bucovina nu rămaseră îndărăt. 
In fruntea lor se puseră trei frați din una din fami
liile nobilitare ale țerii, frații Hurmuz ichi: Eudocsiu 
(1812—1874), Georgiu (1817—1882) și
—1871.) Tustrei erau de o inteligință rară, inspirați 
de idei innalte și liberale, și conduși de simțeminte 
nobile și generâse. Be lângă aceste calități comune 
mai avea fiecare câte una particulară; in Eudocsiu 
erâ incărnată temeinicia, in Georgiu iscusința diplo
matică, er in Alesandru inițiativa și spiritul motor 
și ațițător. Ei fundară impreună o fâie periodică, re
numita ^Bucovină, gazetă românescă pentru politică, 
religie și literatură», prima foie politică care a apă
rut pe teritorul Bucovinei. Ea fu redigeală româneșce 
și nemțeșce. Primul ei număr eși la lumină intr’a 
4/16 octombre 1848. Pentru rămășița anului 1848 eși 
câte odată pe săptămână, pentru anul 1849 erâ pro
iectată să apară câte de doue ori, dară nu apăru de
cât tot numai câte odată, și încetă in septembre 
1850, nefiind îndeajuns spriginită de colaboratori. Ga 
redactor responsabil nu figureză nici unul din frați 
pentru 1848, pentru 1849 inse se găsesc numiți frații 
Georgiu și Alesandru Hurmuzachi, er pentru anul 
1850 numai Alesandru. La acestă foie fu și Aron 
Pumnul un lucrător neobosit indată după sosirea sa 
in Bucovina, lârdiu tomna in anul 1848, mai ales 
pentru testul românesc, căci frații Hurmuzachi, ca 
unii cari își făcuseră tote studiile numai in limbi 
străine, erau pe atunci mai iscusiți in mânuirea con
deiului in graiul nemțesc, decât in cel românesc.

Tendința acestei foi a fost cu deseverșire patri
otică, liberală și națională. Ea se găseșce frumos și 
limpede răspicată de Georgiu Hurmuzachi in primul 
articol de fond. «Foia nostră, dice el, va fi dar de
fensorul intereselor naționale, intelectuale și materi
ale a Bucovinei, represintantul dorințelor și nevoia - 
țelor ei, organul bucuriilor și suferințelor ei. — M)- 
narchia democratică cu tote consecințele; o Austrie 
liberă, puternică, falnică; deplină indrituire a tuturor 
naționalităților; autonomiă provincială; intreg și ne



mărginit progres in tote ramurile activității omeneșci; 
aceste sunt principiile nostre, și pe care fâia nostră 
niciodată nu le va pierde din ochi.* Mai departe ne 
spune, că foia acăsta >mai este cu deosebire che
mată de a mijloci și cunoșcința ambelor surori, Mol
dova și Valahia, Austriei și Germaniei care au de 
apărat in aceste principate interese de o nemăsurată- 
importanță» ... și că »nu va lipsi a se ocupă și de 
sortea fraților noștri Români, in numer de mai mult 
de trei milione, din Ungaria și Transilvania.*

Redactorii ei și-au împlinit din fir in per, cu 
multe și mari sacrificii, promisiunile date, astfel incât 
foia acesta nu numai că deșteptă și puse in mișcare 
tote spiritele luminate ale Românilor din țâră, dară 
făcu și celoralalți confrați mari servicii, luminând 
opiniunea publică asupra scopului mișcărilor lor.

Foia acesta încetă, dar semânța răspândită prin 
ea prinse rădăcini puternice in spiritele alese și in 
mimele bune, incolțî și aduse fructe; mișcarea lite
rară și națională, îndrumată prin acăstă foie, nu mai 
conteni de atunci printre Românii Bucovinei, cu totă 

reacțiunea ce urmase după 1850 incoce până in 
1859.

Frații Hurmuzachi nu rămaseră neactivi și mai de
parte. Dela ei avem mai multe broșuri, petițiuni, apeluri 
și cuvântări relative la autonomia Bucovinei și a bi
sericei drept-credinciăse răsăritene din ea, la înfiin
țarea școlei reale din Cernăuți și a gimnasiului din 
Sucăva. Alesandru Hurmuzachi a presidat la inaugu
rarea Reuniunii de lectură in 1862, a ulteriorei So
cietăți pentru cultura și literatura română in Buco
vina și a ținut un frumos și insufleților cuvânt de 
deschidere ; er Georgiu Hurmuzachi a fost, până la 
mortea sa, președintele ei devotat. Cuvântările lui

Hurmuzachi asupra lui Aron Pumnul, pu
blicate in »Fâia Societății* sunt fărte remarcabile și 
onoreză nu numai memoria lui Pumnul, dar și pe 
autorul lor. Eudocsiu Hurmuzachi a scris nemțeșce. 
Dela el avem memorabilul proces al Câmpulungeni- 
lor pentru moșiile lor, publicat in Viena in 1861 sub 
titlul de: >Nothund Hilferufdes Campulunger Ocols* ; 
apoi fragmente din istoria.Românilor și o bogată co- 
lecțiune de documinte istorice, publicate de Acade
mia România din Bucureșci după mortea autoru
lui lor.

(Va urmă.)

Dr. Ion al lui G. Sbiera.

O cugetare.
recea zăpadă, un bob incolțeșce 

(^.Și ’ntr’ensul conține un rod viitor;
? Sub alba cenușe, chinteia luceșce, 
J Intr’ensa cuprinde un foc ardetor.

Sub genele-ți negre, lungi, moi ca mătase, 
Doi ochi plini de farmec, doi ochi prevestesc 
C’amorul, durerea dintr’enșii se trase, 
Plăcerile numai din ei isvoresc.

Dar pote ca bobul să nu mai resară, 
Schinteia se pote să nu mai ia foc 
Și ochii-ți s’aducă durere amară 
La omul ce n’are pe lume noroc! ?

Carol Scrob.

Bogdan I seu Intemeerea Moldovei. 
— Tragedie in versuri, in cinci acte. — 

(Urmare.)

Ursan.
Vedi singur ce ea scrie ...

Bogdan.
Dar unde-i hanul, unde ? 

El singur e in stare acum a-mi mai răspunde . •. 
El, hoțul și păgânul! barbarul răpitor, 
Ce mi-a ucis iubirea și ’ntregu-mi viitor!
— Când eu stăteam in fața-i ... Oh! sărtă blăste- 

mată!
Ast’ inimă la plânsu-i nici cum n’a fost mișcată . . . 
Ea, Molda mea, robită ... Și cum, prin ce ’ntâmplări ? 
La ce lăsat-a cerul. . . Vai! simt că ’n aiurări 
Se ’nvârte judecata-mi ... Și tot nu pot pricepe . . .

Ursan.
Măria-ta, mai bine-i căutarea a incepe; 
Să mai avem nădejde că mortă nu va fi; 
Pe-aprope de cetate ea pote-ar rătăci . . .

Bogdan.
Oh 1 nu ve4i tu scrisorea-i cu ânsuși al ei sânge ? 
Privind-o, de-a ei sortă, ce poți alt decât plânge 1 
Ascultă : de acuma, ori eu ori Zemir-Han, 
Cu sânge al ei sânge îl vom plăti. Ursan! 
Incalecă-ți tu calul și ’n Maramureș plecă;
Și di l’ai meu părinte cu oste ’ndat’ să trecă 
in văile aceste, — spre-a resbunâ cumplit 
Necinstea și durerea ce-acum am suferit.

(Mergând in fund, vorbeșce la cei din afară.) 
Arcași! navală-aicea! — suiți cu mic, cu mare, 
Căutați in totă curtea pe draga-mi Moldă, — care 
Robit-a fost de hanul tătarilor, păgân!
Scăpați de suferință pe-al vostru bun stăpân! 
Incoce!

(Lui Ursan.)
Și tu plecă!

(Ursan ese.)

Scena VI.
Bogdan, curteni și arcași români.

Arcașii.

Venim, mărite 1 — âtă !

Bogdan.
Pe arcuri puneți mâna, și trageți pala lată; 
Căutați peste tot locul pe fiica lui Asan, 
Miresa mea, robită aci de Zemir-Han; 
Resbateți cu-amănuntul in astă curte mare, 
Prin ziduri, pe sub pietre . . . Stricati uși și zev ore 
Pe Molda voi găsiți-mi, — pe Molda ce-așteptam 
Gândind că e departe — când lângă ea eram! 
Pe Molda, ce cu sânge mi-a scris a ei adio! .. 
— Și, dâcă vie-or mortă, aci nu veți găsi-o, 
S’aprindeți tot din cale, — din giur in giur pqjaf 1 — 
Să dați făr’ de cruțare, de morte in tătar 1 — 
Luptând pân’ la peire cu lifta ast’ turbată, 
Spre-a ne spălă necinstea de-acum și de-altădată!

Arcașii. »
Haidem, haidem cu toții!

(Mai mulți plâcă in deosebite părți; câțiva re- 
mân âncă in giurul lui Bogdan.),



Bogdan.
Ah ! sorta-mi crudă fu . . . 

De ce așâ lovire pe peptul meu cădii ?
Și cum pân’ intr’atâta batjocura păgână 
Neîncetat loveșce în nația română ? . .. 
— Din aste locuri sfinte, cu 6se strămoșeșci, 
Goniți am lost dăună<ji de horde tătăreșci; 
Ni s’a răpit și țâra și-odore nestimate, — 
De bunii noștri vrednici cu vieți rescumperate! 
Cetățile vestite, și câmpii cei mănoși 
Și rîuri pline de-aur — și munții cei pletoși... 
Acum, și tronul nostru păgânul necinsteșce: 
Mirâsa unui vodă o fură ș-o robeșce!
Ah! dragii mei, căutați-o ... Pe Molda s’o găsiți! 
C’o sfântă resbunare — chiar mârtă, s’o cinstiți.

(Es toți prin drâpta.)

Scena VII.

Zemir, Lima, tătari.

Zemir, (aducând de gât pe Lima.) 
Dar vină atji, bălaur cu limba otrăvită; 
In ghiara-mi ești acuma și nu-mi scapi neplătită !

Lima.
Zemir, ai indurare . . .

Zemir (isbindo jos.) 
Puterea unde ți-i ?

Ce s’au ales din tote vrăjirile ce șeii ? 
Cum datu-mi-ai iubirea acelei dulci vergure, 
Ce-așâ curend șciut-a tot sufletul să-mi fure ?

Lima.
Iertare !

Zemir.

Haide spune ... Ci spune, dâcă poți... 
De-i șeii ascuncjetorea . .. Chiar din păment s’o scoți!

Lima.
Me lasă și ț-oi spune.

Zemir.
Mi-i spune-o, dici ?
Lima.

Așâ!
Zemir.

Te las; vorbeșce! — inse să minți nu mai cercă, 
Seu paloșul in tine intreg îl voi infige. 
Și c’un fier roș ca focul eu ochii ți-i voi frige !

Lima.
împrăștie norodul ce stă aci ’mpregiur, 
Și îți voi ghici totul, cum șciu mai bine, -ți jur!

Zemir.
Eșiți voi toți!

(Tatarii es.)

Scena VIII.

Zemir, Lima.

Zemir.
Grăbeșce! nu-i vreme de perdare; 

Me vedi c’abiâ resuflu, și ard de nerăbdare.

Lima.
Aștâptă să-mi dic cântul cel tainic, fermecat, 
Spre a-ți ghîci mai bine tot ce-ai de așteptat.

(Descântă incet.)
Departe nu-i de-aice ursita ta fugită, 
Dar nici aprope nu e ... De-un alt e însoțită ... 
Un om ... betrân de <^ile, ce ’ndrâptă ai ei pași. ..

Zemir. *
Negrilă ?

Lima.
P6te densul. ..

Zemir.
Ehei! tatari, arcași!

Porniți după Negrilă, — îl prindeți ca pe-un câne..
Lima.

Așteptă . . . ai răbdare, slăvit și bun stăpâne! 
Voi să discoper locul pe unde a fugit.

Zemir. ’
Descopere-1 mai iute! ce tot stai Ia gândit ?

Lima.
Ehei! pe astă robă n’o află-orce nemernic! 
Că portă lângă sînu-i un semn abraș, puternic, 
Ce ’mpiedică vrăjirea din drumul ei cel drept

Zemir.
Ce ? multă vreme âncă me-i face tu s’aștept ?!

Lima (plecându-se la pământ.)
Aștâptă ! mai aștâptă . . . Așâ ! S’adevereșce .-t»- 
Aud că ’n depărtare un vuet bubueșce . . .
Pe sub păment ei umblu ... âi

Zemir. *
Pe sub păment ?

Lima.
Așâ! 

Dar drumul lor acuma cu greu l’or mai urmă. 
In grabă châmă omeni, și pune-i să ridice 
Aceste lespezi grele — pe unde eu voi dlice, — 
Și vom găsi, n’ai grijă, acel loc tăinuit 
Prin care adi, de-aicea, ai tei robi au fugit.

Ba nu ! tot mai aștâptă ... un sunet sec s’aude; 
Sub lespedea ast’ mare o gropă se ascunde, — 
Și ea e chiar urnită din vechiul loc al seu ;
Ci châmă-un om !

Zemir.
Hei, unul!

Lima.
Va fi pe cheful teu!

Scena IX.
Zemir, un tatar, Lima.

Lima.
Apropie-te ’ncoce, și paloșul îți scote;
Pe brânci te pune-aicea, și ’n pâtra asta bate.

(Tatarul face ce i-se <jice. — Lui Zemir.) 
Au^i tu cum resună ast’ lespede a sec ?

(Tătarului.)
Cu paloșul ast’ pâtra incetinel urneșce . . .
Așâ .., rîdic’o bine ... de stâlp o sprigineșce. —
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Te uită ’n fund Zemire, și-mi spune hotărît 
Pe brânci, pe-aice, robii-ți de nu ș’or fi tîrît ? . . 
— Ei fug acum de tine afară din cetate . ,.

Zemir.
Mii trăsnete !

Lima.
Taci âncă ! a mele vrăji ciudate 

îmi spun că nu-s departe fugarii amândoi. 
Ei merg cu anevoie prin ăst drum .. .

Zemir.
Ei! ș-apoi ?

Lima.
Trimete câțiva omeni prin gropa astă lungă, 
Pe urma lor să mergă — și cred c’o să-i ajungă ; 
Dar, totuș, mai trimete și alți călări isteți, 
Să ’ncungiure in grabă tot zidu-astei cetăți, — 
Să caute chiar și ’n codrul cel vechi, de peste apă, 
Spre malul unde-oștirea ades caii, ș-adapă, 
Și negreșit i-a prinde ...

Zemir.
Tatari ! cu toți veniți!

Scena X.
Lima, Zemir, tatari.

Zemir.
In gropa ast’ adâncă câțiva ve scoborîți;
Cu faclele aprinse căutați cu de-amenuntul
Prin hrube, printre pietre — scurmați chiar și pă

mântul :
Er alții să pornescă in giuru-astei cetăți, — 
Cu triere munți, ape, păduri, pustietăți, — 
Din petra secă ensași s’o scotă, să-i găsescă; 
Nici foc și nici prăpăstii in drum să nu-i oprescă ; 
Pe roba-mi și Negrilă, cari mi-au fugit de-aci, 
Să-i afle cât mai grabnic ori unde s’ar găsi;
Să-i prindă și să-i lege cu lanțuri mari și grele 
Și apoi să-i aducă in aste ghiare-a mele!
Voi să le dau resplata neascultărei lor;
Intei, voi lui Negrilă, vielânul vendetor, 
Să-i spui o vorbă numai; — apoi ș-a mea iubită 
Silit-a fi să-mi facă dorința implinită l
— Haha ! voi pune mâna deci er pe-al meu noroc, 
Dar, deastadat’ noroce te-oi ține bine ’n joc!

(Tatarii plecă, parte prin laturi, parte se scobor 
in gropă.)

Scena XL

Lima, Zemir.
Zemir.

Mai spune-mi ânc’odată: Se va ’mplini ursita-mi ? 
Trăi-voi in mărire ? voi regăsi iubita-mi ?

Lima.
Așâ 1 așâ stăpâne 1 pe plac tot îți va fi ; 
Și ce n’ai nici nădejde — tu tot vei dobândi!

Zemir (aruncându-i un inel.)
Na, ține! și ’ncă multe eu îți voi da . . .

Lima.
Ești mare! 

Și bun, stăpân ! cu milă, — și plin de indurare ! ..

Zemir (îi mai arun că alt juvaer.) 
Mai ține !

Lima.

Fie ’n voia-ți! — De adi mărirea ta 
In lumea ’ntrâgă semen nici când nu va avă 1 

(Se aud răcnete și zungănituri de arme in afară; 
— apoi se vede un foc sporind din ce in ce 
mai tare.)

Zemir.

Ce este ? 1 Ce s’aude acolo in cetate ? ..
(Alergă in fund și priveșce.)

Oștirea mea c’o altă se ’ncaeră, se bate 1 
Dar cine pân’ aicea să vie a ’ndrăznit ? 
Mii trăsnete! Bogdan e ... mișelul ce-am primit 
Dineuri, ici in casă-mi! . ..

(Suindu-se pe zid.)
Tatari ! loviți de mârte- 

Pe-acest Bogdan ucideți! și capu-i să se porte 
In sulița mai naltă ce-o veți găsi la voi!
Jupiți de vii creștinii, — și-i spendurați. apoi! . .

(0 sagetă isbită de jos, loveșce pe Zemir, re- 
mâind înfiptă in costa-i dreptă.) 

Ah ! . . .
(Cade in mijlocul scenei.)

Lima, (alergând la el.) 
Ce-i ? !

Zemir.
Săgeta asta . . . din câsta mea mi-o

Lima (aparte.) 

Cu densa, cred, și viâța-ți curend eși-va pâte!. .

(Va urmă.)

N. A. Bogdan.

Sonet.
— După Petrarca. —

gu Ticin, Pad, Varo, Arn, Adige, faimosul Tibru, 

Nilul, Ermo, Ind și Gang Tigru și cu Eufrat 
,fe-’Tanay Istru și Alfeu, marea care o despart 
«r Rodan Ebro Ren și Seina Albia, Era și Ibru.

Nu juneaperul ori fagul, frasinul, iedera, pinul
Ar pute potoli focul ce inima-mi mistueșce, 
Ci laurul e unicul care cu mine jeleșce, 
La umbra lui stau pe gânduri și inădușesc suspinul.

Acest ajutor îl aflu intre crudele asalte, 
A amorului resboinic ce atacă necurmat
Și intrega lui vieță o petrece inarmat.

Fărmecatul Laur creșce pe țermurul cu recore, 
Cine l’a plâns scrie, scrie cugete, idei inalte, 
Lângă a apelor murmur, sub umbra farmecătore.

loan Bocanici.



Istoria districtelor româneșci in Bă
natul timișan. f

viii.
(Urmare.)

M3oan Corvinul, in 8 iunie 1451, convocă o con- 
H^igregație a nobililor tuturor districtelor (Nobi- 
^K?les viris Judicibus nobilium septem Dist. Se- 

diurn valachicalium) la una consultare (nobiles 
U comprovinciales prescriptarum septem sedium 
s valachicalium ad unum certum et brevem 

terminum sedis vestrae Judiciariae.) Dist. Com- 
jatului erâ amanetat lui loan Corvin de reg. Si- 
gismund. Causa județiară erâ, ca să delibereze, dâcă 
cetatea Drencova și giurul ei este posesia din adânci 
bătrânețe, alui Mihaiu Ciornea și a fiilor lui, și ve
nind la 1452 și plenipotențiatul capitlului din Arad, 
au inceput ascultarea martorilor.

In seci. XV aflăm, că Caransebeșul nu numai ca 
district erâ in desvoltare și la inflorire, ci de alta 
parte intimpinăm, că și ca oraș posedă privilegii 
proprii. La 1498, magistratul Caransebeșului trimite 
pe Ștefan Stoica și pe Toma Mare la regele in Buda, 
ca să esopereze neștirbarea drepturilor orașului, — 
pentru că orașul avusese din adânci bătrânețe drep
turi de autonomiă și pe cari drepturi Ladislau V, 
Sigismund, Matei Corvinul le-au tost recunoscut și 
adus la valore intocmai ca ale orașului Buda ; inse 
prin inriurința nenumeraților străini veniți in Caran
sebeș, acestea drepturi opidane (Oppidum) s’au alte
rat și redus; pentru aceea acesta deputațiune pre
linsese dela regele, ca să mijlocescă estradarea in 
copie autentică acelor privilegii, ca să se potă pune 
6ră jjxjpracșă acelea drepturi așâ precum acelea ab 
originem s’au practisat și valorat. Și fiind de fată 
magistratul orășenesc din Buda in afaceri de admi
nistrare, regele le-a demandat verbalmente, ca pe 
săma orașului Caransebeș să se estradeie copia au
tentică acelor drepturi. Magistratul din Buda numai 
decât a dat ceruta copie pe sema deputațiunii ro
mâne.

Cumcă distr. Caransebeșului a posedat și o ar
mată permanentă, nu incape nici o dubietate; pen
tru că altcum nici se putea presupune o apărare cu 
atâtea bravuri aci la otarele Bănatului. Cum s’ar fi 
putând apără și țină in regulă invadarea dușmanului, 
decă ca atari, nu ar fi avut și o armată română gata 
pururea a da față cu dușmanul (in custodia vadorum 
Danubii contra crebos incursus Turcorum) S’a putut 
constată din istoricul precedent, că românii făceau 
bravuri militare, de cari se ingroziau ânșiși regii ma
ghiari in dietele lor; dar de alta parte, aflăm date, 
că la 1404, in Lugoș, Caransebeș, erau postați 200 
husari (afară de pedestrime), cărora se solviă 1250 fl. 
și 500 fl. pentru sare. Voivodii (căpitanii) Lugoșului 
și Caransebeșului aveau o plată de 600 fl., pentru 
mondir 400 fl., pentru sare 400 fl, ca dânșii cu 200 
husari să fie pururea la serviciul banului de Severin. 
La 1526 s’a trimis o deputațiune la regele in Buda, 
ca să pretindă o anumită sumă pe sema armatei dis
trictuale, care are să se pregătescă contra invasiunei 
turceșci. Acesta deputațiune a fost reu primită și spe- 
dată acasă cu 15 fl., dar pentru pregătirea armatei 
nu s’a dat nimic.

Cât a fost de mare numerul nobililor din Ca
ransebeș, se pote vede din subscrierea protestului 
făcut de ei, contra ingerințelor de a denumi indivizi 
neindigenați de comiți in distr. Severinului. Un atare 
protest a fost subscris in Caransebeș de: George Na- 
lațiu, Lazar Tornea, Ion Gerlișce, Mihai Pui, Mihai 

Ivul, Nicolae Jurma, Ion Ui.our, Ion Criciovan, Ion 
Tornea, Ion Flore, Gavrila Jurma, Sigismund Simion, 
George Gerlișce, Nicolae Thot, Gavrila Lating.1

Este constatat, că acest district potențiându-se 
din ce in ce mai mult, a inceput a absorbi pe înce
tul pe celelalte districte. Primadată a absorbit Com- 
jatul, apoi llladia, așâ că cam pe la seci. XVI a 
atras tote districtele la sine, fără ca să mai lase 
umbră de ființă celoralalte, prin ce s’a dat o poten- 
țiată lovitură autonomiei naționale și s’a făcut po
sibil amestecul străinilor in drepturile și prerogativele 
româneșci, și in fine călcarea și nimicirea sancțiunei 
pragmatice ce a stipulat și precisat reciprocitatea de 
drept intre românii bănățeni și regele Ungariei. Dâcă 
acesta absorbire nu se făcea, de sigur că nu așâ ușor 
se putea știrbi esistința districtelor.

Cu ocuparea austriacă, acestea perderi de drep
turi au luat o otărîre decisivă, ba acesta putere ger- 
manisătore a proces atât de injust cu poporul ro
mân din Bănat, că pe acesta nu numai l’a desmoș- 
tenit, l’a despropiat, l’a făcut, cu un cuvent pribâg in 
propria lui patrie.

In meritul acesta, nobilii și posesorii puși in 
pribegire și haiducie, s’au adunat in Caransebeș pen
tru a protesta contra acestei călcări de drept a gin
ților. Turcii (crebos Turcorum) nu au comis acestea 
fără-de-legi, ce a comis urgia nemțâscă, care a venit 
a stăpâni cu cultura sa vandalică și egoistă. Acest 
protest a fost subscris de o mulțime de proprietari 
nobili români, cari priviau cu lacrămi in ochi, cum 
domeniile lor, proprietățile lor câștigate de ei și de 
proavii lor, Ie ține, — pe dreptul celui mai tare — 
fiscul statului! Protestul subris au fost dus la Viena 
de loan Fiat și Mihai Talian, ca să pretindă redarea 
posesiunilor. Ce efect a avut acest protest, îl șcim 
din aceea impregiurare, că numai decât 500 de no
bili au luat straița cerșitoriei, emrgrând in Transil
vania, de a schimbă nobilimea cu ciobănia.

Comunitățile, cari făceau intregitatea districtului 
Caransebeș, erau: Merul, Andrileșci, Arstag, Bania, 
Brad, Bezna, Bogotin, Bolnavița, Borlova, Buciu, Ci
reșul, Cernețiu, Dolin, Domasnia, Bela Reca, Temi.ș, 
Gradișce, Glimboca, Satul lui Novac, Glino, Golețiu, 
Giuro, Halandia, Hanzarova, Hideg patak, Bocoșnița, 
Bizere, Ilova, Jabulena, lus, Calo va, Caransebeș, Ce- 
reg, Criva, Copaș, Corbul, Cornea, Cornereva, Crocma, 
Cuptore, Cuselia, Crușovaț, Lozma, Vozești, Lunca, 
Viția, Maciova, Mațicani, Manga, Mâtecani, Mal, Me- 
hadica, Var, Mihailenț, Miraja, Moecris, Mușcel, Nor, 
Nireș, Obreșia, Ohaba, Ohaba-Corția, Armeniș, Padeș 
Pataș, Petnic, Petrosnița, Piese, Prijdian, Prigor, Pri- 
pileț, Pishovan, Pojan, Pajanița, Ruen, Hugova, Rafna, 
Racovița, Ratconia, Soport, Slobozeni, Săcel, Sodova, 
Savoi, Slatina, Taria, Teregova, Tudorovița, Vais- 
lova, Valea-mare, Vălișora, Vercerova, Valasca, Zbo - 
rișce, Zlos.

(Va urmă.)

V. Grozes^u/^

Cugetări.
Cei mai mulți omeni intrebuințeză o parte a 

vieței, spre a se face nenorociți in cealaltă parte.;
*

Acei cari persecută pe omenii mici, nu pot fi 
omeni mari.

*
Adeseaori te bucuri mai puțin de ceea ce obții, 

decât de ceea ce speri.

1 Pesty F. Szcreny Hajdana.



Dela Bucureșci.
Teatrul Național: Voevodul țiganilor, Oedip-Rege, Hamlet. — 

Autorii, Ziariștii și diatele. — Chiar ca la noi.

Pe timpul petrecerii mele in capitala Românie* 
visitez cu sirguință represintațiunile Teatrului Națio
nal. Me interesez de el mult și ca de artă și ca de 
limbă. Nicăiri arta și limba națională nu se pote 
manifestă mai învederat ca și acolo. Cu plăcere con
stat, că in ambele privințe am vedut progres.

Arta teatrală română datâză de vr’o 50 ani și 
maj bine, decând adeca s’au fondat primele teatre ’n 
Iași și Bucureșci. Neavend inse spriginul material și 
moral in mesura in care i competea, n’a făcut un 
progres, după cum ar fi putut. In România au fost 
și sunt de suplinit atâte lucruri grabnice, incât nu-i 
mirare decă conducătorii destinelor țerii, nu au avut 
timp să se gândâscă mai serios și la spriginirea tea
trului. In timpul de acuma inse, când a vinit rândul 
instituțiunilor culturale, guvern și cameră ar trebui 
să-și aducă aminte și de Teatrul Național și să-i dea 
un sprigin mai cum se cade.

Considerând micul ajutor de pân’ acuma, nu-i 
mirare, că teatrul n’a putut luă avântul potrivit esis
tenței sale de peste 50 de ani! Pretotindeni guver
nele aduc mari jertfe pentru înflorirea artei teatrale; 
in principatele române, și mai târziu in România de 
astăzi, ceea ce s’a făcut in asta privință, a fost nu
mai pro forma ; pe când alte instituțiuni erau spri- 
ginite cu prisos, Thalia română primiâ numai niște 
sfărmături. In luc ca conducerea să .ic indicată și 
controlată de guvern, Teatrul se dedea pe mâna unor 
intreprin^etori particulari, cari sub greutatea respun- 
derii materiale, nu mai puteau face artă după cum 
pote doriau, ci erau siliți a se servi de orice mij- 
loce, numai să-și scotă paralele și să-și asigureze 
pânea de tote filele.

Astfel ei trebuiau să caute gustul publicului, să 
dea tot piese care-i plac mulțimei: farse, bufonerii, 
feerii și alte spectacole; er lucrările de valore lite
rară, originale câte erau și străine câte se puteau 
traduce, lucrări menite a polei gustul și a respândi 
cultura intelectuală, remaseră uitate cu totul in car- 
tonele așâ numitelor «direcțiuni.* Se ’nțelege, că ’n 
astfel de circumstanțe n’a putut fi vorba de artă și 
Teatrul numit «Național* a căijut la nivelul unor 
teatre de mahala.

In anii din urmă inse și guvernul ș-a vinit in 
ori. A început să arunce o căutătură de ochi și asu
pra Teatrului Național. Sistemul de intreprindetori 
sa suprimat, in locul lui s’a introdus cel de socie
tari. Nici acesta nu corespunde cerințelor artei in 
România, dar totuș a produs un resultat orecare și 
pe terenul artistic. Piesele cele mai frecventate ale 
stagiunei trecute au fost, ce e dreptul, operetele ; dar 
mai multe seri sala s’a deschis și pentru piese clas- 
sice. «Voevodul țiganilor* s’a jucat de vr’o trei-<jeci 
de ori, dar «Hamlet* âncă au fost aplaudat in mai 
multe rânduri de săli pline.

Succesul cel mare material al stagiunii trecute 
a fost opereta «Voevodul țiganilor.* Septemâna ce-o 
petrecui acolo, s’a jucat de trei ori. Erâ pare-mi-se 
a 25-a represintație, la care asistai și sala totuș fu 
indesuită. Afluința și entusiasmul mare mi s’a espli- 
cat când apăru pe scenă Julian, intimpinat d’un vifor 
de aplause. Jucând rolul negustorului de porci Ju
pan, el face din figura acesta un prototip de ungur |

Anul XXVI.
nâoș care vorbeșce reu româneșce. Acâsta înfățoșate 
i inspiră o mulțime de situațiuni comice, pe care le 
și esplotâză de minune. Și când gura i se impedică 
și nu gâseșce cu graba cuvântul potrivit, esclamă ne- 
cășit: «Ize — no! Ize — no!« Cât rîsul îți stârce 
lacrime și aplausele nu mai incetâză. De sigur, cel 
mai mare artist actual al teatrului din Bucureșci e 
comicul Ștefan Iulian. ’

Am avut ocasiunea să ved tot atunci și trage
dia lui Sophocle «Oedip-Rege*, in care am aplau
dat pe Nottara, nu numai pentru jocul seu, dar mai 
cu sâmă pentru gustul d’a-și alege drept beneficiu o 
piesă classică. Tinerimea i-a făcut ovațiuni. Dar sala 
n’a fost prâ plină.

«Hamlet* a întrunit mai mnltă lume. Manolescu 
și Romanâsca au emulat spre a-și dobândi laurii. 
Publicul i-a împărțit egal la amândoi. Represintațiu- 
nea a durat aprope până la unul după mie^ul-nopții. 
Tinerimea le a desprins caii din trăsură și a tras-o 
ânsaș. Asta a fost cea din urmă represintație de 
dramă in stagiunea trecută

Să sperăm că cea vîilore va fi mai rodnică in 
piese originale. Dar ca să se realiseze acâsta spe
ranță, este de dorit ca direcțiunea să spriginescă mai 
mult pe autorii cari i se presintâză.*

Bieții autori!
Ei pretotindene sunt intimpinați cu recâlă. Cei 

ce se ocupă cu științele, n’au pubiic; beletristica 
atrage numai cetitori, nu inse și cumpărători; ar
tiștii trebue să ia lumea ’n cap, de vreu să trăâscă- 
numai gazetarii sunt cetiți, dâcă publică șciri de sen- 
sație. Revistele: «Convorbiri Literare* și «Revista 
Nouă* abiâ o duc de aQi pe mâne; Qiarul cel mai 
respândit e «Universul*, care apare in tâte dilele 
ilustrat și publică tot felul de omoruri și 
ce-ți fac perul măciucă.

Neavând spriginul dorit, diaristica nici nu s’a 
putut avântă la nivelul diarelor din apus. Afară de 
2—3, celelalte tote nu sunt la innălțimea unui public 
cult. Etă și motivul, pentru care presa bucureșcenă 
n’are autoritatea presei din alte capitale. Dar mai 
este o causă pentru care nu pote ave, și anume că 
multe din parele ce apar tjilnic, nu sunt fondate in 
vederea unui scop înalt, ci numai spre a servi inte
resele cutărui și cutărui om cu bani, care plăteșce 
niște «băeți* ca să-1 laude și să-1 defaime pe potrivnicul 
seu, intr’un diar anume fondat spre scopul acela.

Dar apoi de multe ori/ și cetim in ele niște lu
cruri, cu cari nu srîntem 'obicinuiți prin fiarele se- 
riose din alte părți. Ne mirăm, ba chiar ne scanda- 
lisăm, când le cetim ; la noi ele ar produce o indig- 
națiune generală. La Bucureșci nimene nu se supeză, 
nu produc decât un zimbet și o singură esclamație : 
«Fleac!«

Tocmai in septemâna aceea un diar a scris 
despre directorul unui diar, pe care-1 combătea, că 
acela ș-a perdut mințile și a lost transportat la ba
lamuc (casă de nebuni.)

Amicii acestuia alergară speriați să vâdă ce-i; 
și se convinseră rîtjând, că totul a fost numai o 
glumă, ce «are haz.* N’am aucjit să se fi revoltat 
nici unul. Er opiniunea publică doră nici n’a luat act 
de totă' «secătură.*

In plimbările mele pe la diferitele redacțiuni, 
am discutat multe de-aceste. In particular toți își re
cunosc greșelile ; dar când se pun să-și facă (jiarul, 
îl fac tot in genul de mai nainte. Așâ-i place publi
cului. Și este o regulă de obște, că țaristul trebue 
sa se acomodeze publicului.

Redacțiunea unei reviste literare inse me făcu 
să gândesc, că sunt tocmai acasă. Găsii mesa redac-



țională încărcată de epistole și in mijlocul lor pe di
rectorul scriind.

— Ce scrii? — îl întrebai. O dramă seu no
velă ?

— Aș’ 1 Scriu abonaților să-și răfuescă abona
mentele !

losif Vulcan.

Bucuria mamei.
— Vedi ilustrațiunea din nr. acesta. —

Vera cu miile sale de farmece a revărsat vieță 
asupra parcului frumos.

Mama fericită ese și ea cu fetița sa la plimbare 
să se desfeteze in natură și să facă bucurie fiicei 
sale.

Și cum se uită la ea și cum se jocă cu densa, 
deodată par că se intrâbă : Cine are mai mare bu
curie? Eu său ea ?'

Noi credem, că mama.
I. H.

Literatură și arte.
Șciri literare și artistice. Dl N. Beldiman are 

să punlice in «Buletinele Societății de antropologie» 
din Paris un studiu asupra obiectelor archeologice 
descoperite de dsa la Cucuteni. — Dl Dimitrie Teleor 
va scote in curend in editura librăriei Samitca din 
Craiova un volum de poesii intitulat: «Chipuri și 
priveliști.» —Monumentul lui Eminescu. Comitetul 
pentru ridicarea unui monument pe mormântul poe- 
tulni Eminescu a strîns până acuma 5084 franci. — 
Statua lui Gheorghe Asalcy lucrată in marmoră, fiind ; 
gata, este espusă câteva (file in atelierul dlui Geor- । 
gescu care a lucrat-o, Bucureșci, strada Primăverei 1 
nr. 25 —• ' Dlui Gr. Olănescu i s’a acordat medalia 
«Benemerenti» pentru lucrările sale asupra vămilor.

fflemoria lui Eminescu- Vorbele mari despre 
perderea lui Eminescu n’au produs nici măcar atâta 
resultat serios, să se fi putut pune o petră comemo
rativă la mormântul lui, care nici acji n’are alt semn ' 
decât „teiul verde.“ La aniversarea morții poetului, 
studenții universitari din Bucureșci și alți admiratori 
ai lui. s’au dus la mormântul lui și au depus pe acela 
o cunună de lauri, cu inscripțiunea: «Tinerimea uni
versitară, lui Mihail Eminescu, iubitului nostru poet.» 
«Românul» află, că bustul lui Eminescu, ce va fi așe
zat in orașul natal al poetului, va fi terminat cel 
mult in septembre. îndată ce se va strînge suma de 
10,000 lei, se va comandă și un monument frumos ce 
va fi aședat pe mormântul lui Eminescu; — până 
acuma nu s’a strîns decât cinci mii și câteva sute.

„Românul11 despre nr. nostru jubilar scrie a- 
cestea : «Numerul festiv al «Familiei» dlui losif 
Vulcan a apărut. Acest numer escepțional apare ca 
interesant album, cum rar ni e dat să vedem in lib
răria nostră. Penele cele mai distinse s’au intelnit 
aci spre a da concursul lor neobositului luptător de 
dincolo, dlui Vulcan.»

Crengă ilustrat. Ilustrațiunile talentatului pic-- 
tor Teodor Buicliu la «Amintirile» lui Creng^sunt 
espuse de cătră editori in vitrinele magaziei dlui 
Hirsch in Bucureșci. Aceste ilustrațiuni, scrie «Ro
mânul» sunt la numer de 7 și represinteză următo- 
rele subiecte: «Cetatea Neamțului la 1848» (restituție 
după Bouquet), «Copacul cu cuibul pupăzei, o vedere 
a Broștenilor, o vedere a satului Humuleșci» (locul 
natal al lui Crângă), «Casa in care a copilărit Crengă 

la Humuleșci», «o vedere a Ceahlăului», (din dealul 
Pașcanilor), «Casa lui Grângă dela Iași.» Clișeurile vor 
fi efectuate la Paris cu ocasiunea căletoriei dlui A. 
D. Xenopol in vacanție.

„Preotul Român11 și „Amicul Familiei11 Re
dactorul acestor doue foi, dl Nicolae F. Negruț, 
anunță in diare că pentru căutarea sânetății 
sale fiindu-i recomandată din partea medicilor o 
vieță liniștită și fără muncă, in o climă mai sâne- 
tosă, se vede astrîns a se retrage cu totul de pe 
arena publicității. In urmarea acesteia, «Preotul Ro
mân* și «Amicul Familiei» au să înceteze, decă nu 
se va află cineva dintre scriitorii noștri, care să con
tinue redactarea și editarea acelora, de sine se înțe
lege, că pe propria respundere și propriul folos. Cei 
ce doresc a reflectă la foile aceste seu la una din 
ele, sunt poftiți a se adresă la tipografia «Aurora» in 
Gherla. La cas când nu s’ar află nimeni să le con
tinue, ele vor apăre totuș până la finele acestui an 
sub ingrigirea unui colaborator intern, pentru ca abo- 
nații cari au plătit tot anul să n’aibă pagubă.

Documentele lui Hurmuzachi. A apărut un nou 
volum din documentele privitore la istoria Românilor 
culese de Eudocsiu de Hurmuzachi. Acest volum cu
prinde documentele despre anii 1346 până la 1450, 
doue documente slavone (1198—1459), precum și 
portretul lui Mircea-cel mare și al fiiului seu Mihail.

„Epistole cătră un preot tiner'1, de Aloisiu 
Melcher, director al locului de peregrin agiu «Unsers 
Herrn Ruhe» și inspect. școl., traduse de membrii 
societății de lectură «Inocențiu M. Clain», in Blaș, a 
apărut in tipografia seminarului archidiecesan de 
acolo.

Comedii- A apărut de sub tipar la Bucureșci o 
broșură intitulată: «Trei comedii complecte», compo- 
siții și prelucrări de artistul Ion Lupulescu.

Diare noue- Bardul, diar literar și sciintific, a 
apărut la lași; in nr. 1 publică o dramă in 2 acte și 
2 tablouri cu numele: «Eminescu.» —• Armonia, diar 
politic, a apărut Ia Tecuciu in România. — Aquila 
română, un alt diar politic, a apărut in Rîmnicul- 
Sărat. — Înainte e organul unui grup de israeliți ro
mâni, apărut de curând la Bucureșci. — Schinteia ese 
la Piteșci.

Teatru și musică.
Șciri teatrale și musicale. Carmen Sylva a dat 

voie ca operile ei declamatorice să se potă repre- 
sintâ la Viena in folosul reuniunii centrale pentru 
provederea cu vipt a băeților săraci. —Dșora Agata 
Bârsescu a părăsit Burgtheaterul din Viena și in cu
rând va plecă ia Hamburg, unde a fost angajată cu con- 
dițiuni mai favorabile. —1 Dl P. Gusty, regisor al 
Teatrului Național din Bucureșci, care a localisat cu 
succes câteva piese, se află in Viena, unde studiâză 
punerea in scenă a mai multor comedii, operete etc.; 
de acolo, ne sjmne «Românul», se va duce la Berlin 
și la Paris. Dșâra Popovici din România, care stu-
dieză acuma la conservatorul din Paris, ca elevă a 
profesorului Bussine, va cântă ca piesă de esamen 
partea «Donei Ana» din «Don Juan» a lui Mozart. — 
Tenorul Gabrielescu debutâză cu mare succes la Mon
tevideo, unde stagiunea a inceput cu «Aida.« — le- 
norul Dumitrescu, care trece din succes in succes in 
Italia, a primit un angajament la Atena pentru doue 
luni.

Dra Alma de Dunca-Sohiau. Un public nume
ros indesuiâ până in ultimul unghiu sala Redutei din 
Budapesta la 21-a lunei tr., unde se ținea esamenul 
claselor superiâre de pian a elevelor conservatorulu i 



de musica. Ultimul numer al variatei programe fu 
împlinit de dra Alma de Dunca-Schiau cu «para- 
frasa« de Liszt pe *Rigoletto.< Succesul ce a avut, 
jocul seu la acest esamen, a întrecut tote așteptările, 
a mărturisit-o ensuși bătrânul director al conserva
torului. La terminarea piesei sale, nu numai că sala re- 
sunâ de aplause, dar tote autoritățile musicale pre- 
sinte, impreună cu profesori și directorul conservato
rului, incungiurară pe juna elevă spre a-i strînge ma
nile și a o felicită pentru jocul seu atât de brilant, 
plin de simțiment și eleganță. A fost un adevărat 
triumf. Nici s’a mai opus, ca obicinuit, direcțiunea, 
ca dra Dunca să primescă splendidele buchete ce i 
s’au oferit. Intre primii cunoscători de musică și ad
miratori ai talentului drei Dunca s’a remarcat prin
cipele Ghica, consulul general al României, care a 
asistat la concert impreună cu întregul consulat și a 
oferit junei sale compatriote un buchet de rose din 
cele mai rare. Dra Alma de Dunca-Schiau s’a distins 
acest an și la esposițiunea școlei de desemn și pic
tură, unde niște struguri ai sei, in aquarel, atrag aten
țiunea asupra deosebitului seu talent in arta picturei.

Teatru National in Iași- S’a numit o comisiune de 
cătră ministerul cultelor din România, pentru ca să hotă- 
rescă locul,prețul și tote celelalte amănunte privitore la 
construcțiunea unui teatru național la lași. Suma ce 
se destinăză pentru acestă construcțiă este de lei 
600,000.

Esamen musical. La incheiarea anului școlar, 
esamenul elevelor din școla civilă de fete din Sibiiu 
a Associațiunii transilvane s’a terminat printr’un esa
men musical și declamatorie, cu următorea programă : 
1, «Limba românăscă«, poesie de G. Sion, declamată 
de Mileva Pavlovici; 2, «Bardului dela Mirceșci*, 
poesie de Carol Scrob, declamată de Minerva Cosma ; 
3, «Doină țerănăscă* de I. Wiest, esecutată pe pian 
de Glicheria Popescul; 4, «La sonambule* de Bellini, 
fantasie de Winkler, esecutată pe pian de Virginia 
Gali; 5, «Sonate A-moll« de Reineche, esecutată pe 
pian de Aglaia Lupu ; 6, «Steluța* de Spindler, ese
cutată pe pian de Victoria Branișce; 7, «Wachtelruf* 
de Krug, eșec, pe pian de Valeria Moldovan; 8, „Der 
Kordonist*, poesie de N. Vogel, declamată de Euge
nia Mateiu ; 9, «A ket ărva«, poesie de Garay I., de
clamată de Măriora Petruț; 10, «Mircea cel mare și 
solii*, poesie de D. Bolintinean, declamată de Aurora 
Pavlovici; 11, *Etudes« esecutate pe vioră de Ade- 
lina Piso cu acompaniare pe pian de Maria Waltner; 
12, «Valse pentru patru mâni* de F. Chopin, esecu
tate pe pian de surorile Lucia și Valeria Feier; 13, 
«La Traviatta« de Verdi, esecutată pe pian de Flora 
Pavlovici; 15, „Steeple chase“ de Lange, esecutată 
pe pian de Aurora Pavlovici ; 15, „Le rossignol“ de 
Dbhler, esecutată pe pian de Maria Waltner ; 16, 
„Groza“, poesie de V. Alecsandri, declamată de Le- 
tiția Roșea; 17, -«L’ange et l’enfant* de I. Reboul, 
declamată de Aglaia Lupu; 18, „Pokaină" de Gyulai 
Păi. declamată de Maria Oniț; 19, „Domna lui Nea- 
goe“, poesie de D. Bolintinean, declamată de Victoria 
Suciu; 20, Trei cântece: a) „Norii11 poesie de V. 
Alecsandri, b) „Florea ’n câmp“ poesie de M. Poni, 
c) „La un nor11, poesie de D. Bolintinean, musica de 
T. Popovici, esecutate de tote elevele.

„Silvia Walzer", dedicație domnului Ștefan Ve- 
I lovan, de Anton Sequens, profesor de musică la in- 
7 stitutul teologic-pedagogic din Caransebeș, a apărut 

la Albert I. Gutmann in Viena. Prețul e 90 cr. și se 
pote căpătă la librăria diecesană din Caransebeș.

\ Colecțiune de cântece naționale e titlul unui 
caet de note musicale, datorite cunoscutului chitarist 
din Bucureșci Nastase lonescu. Aceste cântece se re
comandă prin caracterul lor original și plăcut.

Concerte. Mai mulți elevi ai seminariului «An- 
dreian« din «Sibiiu vor arangiâ in 1/13 iulie a. c. in 
Alba-Iulia un concert împreunat cu joc in favorul bi- 
bliotecei școlei poporale. Din Alba-Iulia vor face es- 
cursiune prin munții apuseni și in trecerea lor prin 
părțile acelea, vor concertă in 5/17 iulie in Abrud, 
er in 8/20 iulie in Brad. Stă programul concertului 
împreunat cu joc, ce se va țină duminecă in 1/13 
iulie a. c. in Alba-Iulia, in grădina otelului «Lasăre.* 
1, a) «Serenadă*, cor de Marschner; b) «Sunt sol
dat*, cor de G. Dima. 2, «Fantaisie brilante», de J. 
Leybach, pentru piano, esecutată de dșora Lucreția 
Coșeriu. 3, a) «Bucurii nevinovate*, cor de C. Spohn; 
b) «Corona cufundată*, cor de H. Bbnicke. 4, «Săra 
de Crăciun*, solo de bas de Rubinstein. 5, «Viăța 
țiganilor*, cor acompaniat de piano, de B. Schuman. 
6, «Șeii tu mândră*, solo de bas de G. Dima. 7, a) 
«De-aș fi iubit«, cor de N. Popovici; b) «Stă diua 
triumfală*, cor de A. Humpel.

Gazetă musicală. «Românul* scrie: In curend 
va apără o gazetă musicală, unică in felul ei in țără 
la noi. Se vor publică numai composițiuni originale 
de ale artiștilor noștri, ca: valsuri, hore, romanțe, 
polci, uverture etc. Nici un studiu, polemică său in- 
formațiune musicală nu-și va avă loc in colonele 
acestei reviste importante. Fundatorii nouei publica- 
țiuni speră in concursul tuturor compositorilor noștri 
și cred ca in fiecare lună să potă da câte 4 bucăți 
musicale inedite. Trai lung !

Piese traduse. Dl Emil Nicolau, publicist bucu- 
reșcian. a presintat direcției Teatrului Național din Bu
cureșci următorele trei piese : »Renă«, piesă de mo
ravuri sociale in 5 acte, de Emile Zola. «Domna și 
are diplomele* comedie intr’un act, localisată după 
Albin Valabrague. «Castronul*, comedie de Ernest 
DTIervilly. Acăstă din urmă comedie a fost juc&teiiii^ 
scena «Comediei francese* cu Coquelin. Una din a- 
ceste piese «Dna își are diplomele», a fost acceptată 
de a se presintă in stagiunea viităre pe scena Tea
trului Național. Celelalte doue, scrie «Românul* nu au 
fost âncă cetite. — V Dl Nic. Ținea la Bucureșci a 
tradus comedia intr’un act al lui Valabregue: «Ma
dame a ses brevets« și o va publică sub titlul: «Ba
calaureata. «

Biserică și școlă.
Șciri bisericeșci și școlare, ilustra familie Mo- 

csonyi a dăruit 50 ’fl. comunității bisericeșci Jabar. 
spre a pută continuă zidirea bisericei sale. — Dl 
luliu Dan, ales protopresbiter al Făgărașului, a fost 
intărit ca atare și de cătră consisloriul plenar din 
Sibiiu. -șA Protopresbiter I al Brașovului se va alege 
la 12 julie n. in biserica cu chramul St. Nicolae din 
Scheiu, fiind comisar consistorial Pr. Cuvioșia Sa părin
telui dr. Ilarion Pușcariu. -/t Dl leodor Baiaș și 
soția sa dna Maria n. Russu au cumpărat pentru bi
serica din Cuzdriora doue feșnice in lemn, in preț de 
260 fl. Protopresbiter al dușului se va alege in 
diua de 7 julie n.; comisar consistorial e dl Moise 
Lazar. -¥ Dl Amos Frâncu a fost promovat la gra
dul de doctor in drept de cătră universitatea din Buda
pesta.

Pr. SSa episcopul mihail Pavel al Orădii-mari 
a dăruit inainte cu câțiva ani 200 de buți de vin 
holodan seminarului gr. c. de băeți de aici, ca ven- 
dendu-se vinul, să se creeze un fond din care să se 
dea îmbrăcăminte studenților săraci adăpostiți in acel 
institut. Prin stăruința dlui canonic rector dr. Augus- 
tin Lauran, vendendu-se vinul cu 25,000 fl., genero
sul prelat a mai dăruit spre scopul acela 5000 fl.,



astfel acum fondul intreg se urcă la 30,000 fl., mă
rind pe vecie numele nemuritor al donatorului, care 
’n tot anul își dobândeșce titluri noue la stima ge
nerală !

La Academia de drept din Oradea-mare au 
făcut cu succes escelent al doile esamen fundamen
tal și următorii tineri români : Paul Cipu, Constan
tin Gebeleș, Gavril Chindriș, George Mathei și loan 
Nâmet, al căror nume s’a publicat de cătră direc
țiune in parele locale și raportându-se ministerului, 
se vor publică și in diarul oficial.

Concursuri. Comitetul Assoeiațiunii transilvane 
publică concurs pentru dece stipendii de câte 50 fl. 
pentru acele eleve așezate in internatul Assoeiațiunii, 
ale căror părinți vor documentă, că au trebuință de 
oreșcare ajutor la educațiunea fiicelor. Terminul e 10 
august. — Acelaș comitet publică concurs pentru pos
tul de invețătore pentru lucrul de mână femeesc in 
școla sa civilă de fete. Terminul 31 iulie. Plata 240 fl.

Scdlele române de fete din Sibiiu au ținut esa- 
menele lor la slerșitul septemânei trecute. Joi a fost 
esamenul școlei elementare, susținută de Reuniunea 
femeilor române, sub presidiul dnei Maria Cosma ; 
er vineri și sâmbătă al școlei civile. Resultatul in 
ambele locuri a mulțumit pe toți și a făcut onore 
corpului didactic. După esamenul musical, despre 
care raportarăm in alt loc, directorul de studii dl 
loan Popescu a ținut o cuvântare ocasională, er la 
sferșit a vorbit dl George Barițiu, presidentul Asso- 
ciațiunei transilvane. Din partea bisericei gr. or. a 
asistat Pr. Cuvioșia Sa dr. llarion Pușcariu ; din par
tea bisericei gr. c. părintele protopop loan Russu.

Societatea Inocențiu M. Clain a teologilor din 
Blaș s’a constituit pe anul viitor astfel. Președinte 
Nicolau Btâncjeu, secretar Augustin Laurențiu, redac
tor Aurel Poruțiu, teologi de an. III, cassar I. Dioni- 
siu P. Decei, cassar II luniu Brut Micu, teol. de an. 
II, controlor loan Hulea și bibliotecar Alesiu Pop, 
teologi de an. I Restezâ alegerea notarului ședințelor 
din fiitorii primianiți. I

. La șcdlele medii gr. or. române din Brașov I 
esamenele s’au ținut și se țin asttel: la 18/30 iunie | 
esamenul oral de maturitate cu cl. III comercială; 
la 26 și 27 iunie v. esamenul oral de maturitate cu 
cl. VIII gimnasială. Esamenele celelalte in 22, 23 și 
24 iunie v.

Damele române n’au respuns cu destulă căl
dură la apelul din St. Nicolae-mare, din Torontal, 
spre a trimite obiecte pentru loteria filantropică, in 
folosul școlei de acolo. Acum dar comitetul le rogă 
de nou, ca până la 10 august să trimită obiecte de 
acele, la adresa dnei Emilia Halic, presidenta comi
tetului arangiator. Școla, in al cărei folos se arangeză 
loteria asta, e gata și e forte frumosă, a costat 5600 
fl. Tragerea loteriei se va face in 24 august.

r Despărțământul Seliște al Reuniunei invețăto- 
rilor români gr. or. din districtul Sibiiului va ține 
adunarea sa generală in 6 iulie n. in sala cea mare 
a școlei din Seliște, sub presidiul dlui dr. Nicolae 
Maier, secretar dl Nic. Neamțu. Se va face o dare 
de sâmă asupra resultatului esamenelor anuale din pro- 
topresbiterat.; apoi invețătorul I. Bratu din Tilișca 
va ține o prelegere teoretică.

Ce e nou?
Hymen. Dl Petru Popescu, absolvent de teologie 

din diecesa Orădii-mari, la 26 1. c. s’a cununat cu 
dșora Irina Diț, fiica dlui, Mihai Diț paroc gr. c. ru- 
ten de Oradea-mare. Actul cununiei s’a severșit de 
Rds. D. preposit Teodor Kovâry; nași au fost dl dr. 

Felician Bran archivar episcopesc 'și dna Irina Pop 
n. Antal, parnimfă dșora Serena Șipoș din Vad. — 
Dl Diamandi loan Dușoiu, fiul dlui loan Dușoi, ne
gustor in Brașov, și-a încredințat de soție pe dșora 
Fabiola Eugenia Pitiș, fiica dlui Radu Pitiș advocat in 
Bucureșci. — Dl Vincențiu Nicora, profesor la gimnasiul 
de stat, cu limba de propunere italiană, in Fiume, 
la 30 iunie s’a cununat acolo cu dșora Olga Hribar.

Șciri personale. Maj. Sa monarcul va sosi in 
12 septembre dimineță la Oradea-mare, er sera se 
va duce la Szekelyhid, unde va asistă la manevrele mi
litare, care se vor ține acolo. — Dl Mihail Gyenge, 
subnotar la tribunalul din Sighetul-Marmației, a fost 
numit subjude la judecătoria din Vișeul-de-sus. — Dl 
dr. Augustin Muntean, care ș-a făcut practica advo- 
cațială in Brașov, a depus censura de advocat la 
Mureș-Oșorhei și-și va deschide cancelărîa in Fă
găraș.

Academia Română. Dl V. A. Urechiă a citit de 
curând la Academia din Bucureșci un document dela 
1782, prin care vodă Nicolae Caragea opreșce hava- 
dișurile in cafenele. In acel ordin se spune, că ni
meni n’are voe să se adune in cafenea să vorbescă 
reu in contra domnului și a funcționarilor.

Dl V. Alecsandri s’a rentors din Paris la Bu
cureșci, unde ș-a dat dimisia din postul de ministru 
plenipotențiar al României in Franța, Ilustrul poet 
va merge intâiu la Sinaia, unde petrece regina ; de 
acolo se va duce la moșia sa Mirceșci. »Românul 
scrie, că poetul merge mai bine ; in curând dsa va 
fi restabilit complet.

Reuniunea femeilor române din Arad și pro- 
vinciă a ținut adunarea sa generală in 12 iunie n. 
sub presidiul domnei Aurelia Beleș, luând parte și 
Pr. SSa părintele episcop loan Mețian, carele invitat 
prin o deputațiune, fu intimpinat prin o cuvântare 
de cătră presidenta, la care episcopul respunse es- 
primându-și bucuria d’a vede femeile române lucrând 
pentru cultura națională. Apoi secretarul dl P. Truța 
ceti raportul comitetului și al cassierei dna Rhea 
Silvia Ceontea, care se aprobară. Din aceste rapor
turi vedem, că Reuniunea in anul trecut a avut 175 
membri; cassa s’a încheiat la sfârșitul anului 1889 cu 
suma de bani gata 4519 fl. 10 cr., afară de cei 5400 
fl. votați prin sinod din cassa diecesană. Comitetul 
se compuse astfel: presidentă dna Aurelia Beleș, vi- 
cepresidentă dna Rhea Silvia Ceontea, cassieră dna 
Barbara Antonescu, in comitet dna Măriora T. Pu- 
tici, er membru in comisiunea censuratore dl losif 
Gali jude la tribunalul reg. din Arad. In sferșit dl 
Aug. Hamsea a făcut propunerea, ca deârăce sinodul 
eparchial aradan din anul trecut a însărcinat con- 
sistoriul să stărue pentru înființarea unei școledefete 
cu internat in Arad, Reuniunea acesta, care urmăreșce 
acelaș scop, să intre in pertractări cu consistoriul 
pentru realisarea acestei idei și să potă cheltui spre 
acest scop din averea Reuniunii sumele ce vor fi de 
trebuință. Propunerea se primi.

Reuniunea femeilor române selăgene va ține 
adunarea sa generală in comuna Supurul-de-sus, la 
4 august st. n. la dece ore inainte de mietjăcji, sub 
presidiul dnei Clara Maniu, secretar dl Andrei Cosma. 
Membrii Reuniunii și toți aceia, cari se interesâză de 
cultura femeii române, sunt poftiți a luâ parte la 
acesta adunare generală.

Petreceri de veră. Reuniunea femeilor române 
din Arad și provinciă a dat la 12 iunie n. o petre
cere cu joc in sala din pădurița orașului. De și tim
pul n’a fost favorabil, s’au adunat mulți, incât dan- 
țurile sociale : Romana și Quadrille au fost jucate de 
60 de părechi. La bal a asistat și Pr. SSa părintele 
episcop loan Mețian. — La V. St. Ioana, comitatul



Solnoc-Dăbâca, se va arangiâ la 13 iulie n. o petre
cere de vâră in folosul bisericei și șcâlei gr. c. de 
acolo, in arena grădinei bisericei. Pentru comitet sunt 
semnați dnii: Vasilie Pușcariu președinte, dr. Emil 
F. Negruț secretar, Nicolae Capdebo cassar, loan Che- 
resteș controlor. — Inteligința română din Bandul-de- 
Câmpie și giur va arangiâ la 1/13 iulie o petrecere 
de veră. Venitul curat e destinat școlelor române de 
acolo. Comitetul arangiator se compune astfel: Filip 
Pop, președinte ; Romul S. Orbeanu, v.-președinte; 
Zaeharie Oprea, cassar; Ștefan Russu, secretar; Ște
fan Tamaș, controlor; loan Hodoș, lulius Truța, Ila- 
riu Chendi, Petru Marin, Petru Gora, Paul Marion, 
Simion Tescariu, Alesandru Russu, Mariu Elecheș,, 
Dionisiu Simon, loan Bucur, Aurel Domșa. —- tine
rimea română din Monor și giur in Ardeal, comitatul 
bistrița-Naseud, va arangia dumineca la 20 iulie n. o 
petrecere de veră in gradina școIeTîundațîonale' de 
acolo. Venitul curat este destinat in favorul școlei 
de fetițe, ce are să se înființeze la Monor. Pentru 
comitet sunt semnați dnii: loan Mărginean președinte, 
Simeon Beșan vicepreședinte, Octavin Harșian secre
tar, Grigorie Nicora cassar. — Reuniunea sodalilor ro
mâni din Cluș va arangiâ la 12 iulie n. o petrecere 
de veră in grădina Stadler, in folosul fondului seu. 
Pentru comitet sunt semnați dnii: Basiliu S. Podobă 
președinte, Const. Pop vicepreședinte, lacob Mureșan 
secretar, Tuliu Roșescu cassar, Grig. Borza controlor.

Junimea română din giurul Șintereagului in Ardeal 
va arangiâ la 1/13 iulie o petrecere de veră in Șin- 
tereag, in favorul bisericei și școlei gr. c. de acolo. 
Comitetul arangiator e compus astfel: președinte loan 
Rotar, cassar Demetrie Făgărășan. controlor V. Mu
reșan, membrii: A. Maerean, A. Chifa, A. Oltean, D. 
Patescu, G. Marțian.

Neoroldge- Constantin I. Popasu, comerciant și 
eetățan de frunte in Brașov, a murii acolo la 2/14 
iunie, in etate de 68 ani. — loan Vaida, student de 
el. IV gimnasială, fiul parocului gr. or. Teodor Vaida 
din Husaseu comitatul Biharia, a reposat la 1/13 iu
nie in etate de 15 ani; la înmormântare preotul loan 
Teorean ținu cuvântare ocasională. —/Marcu Bariu, 
amploiat de telegrafie și poștă, a incetat din vieță la 
Șag, in 28 iunie, lovit prin apoplecsie de inimă.

Poșta redacțiunei.
Din incidentul jubileului * Fa

miliei-, afară de cele publicate, 
am mai primit multe scrieri și 
felicitări. Scrierile, făr a indica 
incidentul care le-a produs, se 
vor publică din când in când ; 
dar felicitările le vom păstră nu
mai pentru noi. Usăm și de a- 
cesta ocasiune, spre a mulțumi 

de nou tuturora, pentru pre onorifica distincțiune ce ne-au fă
cut și prin care ne-au incuragiat pentru viitor.

La fentei. Nici in forma acesta nu se admite.

Abonament pe iuliu-decembre.
W Semestrul ian.-iunie se va incheîâ cu nr. 

viitor. Rugăm pe toți aceia, cari vreu serios a ne 
sprigini, să binevoescă a-și rennof abonamentele de 
timpuriu, căci n’avem alte fonduri la disposiție și foia 
se susține numai din abonamente.

Decă voim s’avem și noi românii o foie literară, 
vrednică de familiile nostre mai culte, trebue să o 
și spriginim, căci cu abonamente neplătite regulat nici 
o foie nu pote să ia un avânt mai mare.

Noi ne facem datoria cu conștiință, facă-ș-odar 
și aceia, cari țin să aibă f6ia nostră.

De sigur, toți omenii corecți vor ținâ cont de 
acesta justă cerere; ori ne vorinnapoiâ numerul vii. 
tor, ca să-i ștergem din registrul abonaților.

După 5 esemplare adunate, dăm al șesele gratuit.

ilqp

Cancelaria technîcă
a lui

architect inginer diplomat in Arad, strada Battyânyi 
nr. 16.

se angajeză a pregăti planuri și preliminare pentru spese 
de biserici, școli și tot soiul de edificii publice și pri
vate. Primeșce a implini controla asupra zidirei in de
cursul edificărei, și colaudarea edificiilor noue.

Traseză drumuri de fer și drumuri publice, pre- 
găteșce planurile și socotelile lor.

Ia in intreprindere a proiectă regularea fluviilor și 
rîurilor, canaturi de naie și de mori; fortificare de țăr
muri, antemur. iazuri, ’acfuaduct și canalisare, impreună 
cu preliminarele lor de spese; uscarea pământurilor celor 
umede, udarea rațională h. pământurilor uscate.

Proiecteză poduri de petră, de lemn și de fer.
Dă păreri technice in cas de conturbare in pose

siune etc. adecă in tote cașurile, cari se tin de specia - 
litatea ingenerescă.
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Picături de Maria-Zell pentru stomac,
forte folositore in tâte botele de stomac.

Vindecă: lipsa de apetit, slăbiciunea stomacu
lui, respirațiunea mirositore, paliditatea, rîgăe- 
lile, colica, catarul de stomac, acrela ’n gât, 
gălbinarea, grâța, vărsarea, durerile de cap 
(dâcă provin din stomac,) sgârciutile^ de sto
mac. incuetura, i-greunarea stomacului, hemo- 
roidele etc. Prețul unei sticle, cu Marca de in- 
vențiune, instrucțiune pentru intrebuințare 40 
cr.; duplă 70 cr. Espedițiunea centrală prin 
farmacistul Cari Brady, in Kremsier (Moravia.) 

Avertisment! Veritabilele picături de
Schntzmarke. Maria-Zell pentru stom’ac se falsifică și se imi- 

teză mult. Semnul rentabilității este, că fiecare sticluță trebue 
să fie împachetată in hârtie roșie, provedută cu marca de sus 
și să aibă regulele de intrebuințare, mai observându-se, că este 
tipărită in imprimeria lui H. Gusek in Kremsier.

Hapuri purgative de Maria-Zell. 
Aceste hapuri (pilule) care de mulți ani se ’ntrebuințâză cu cel 
mai bun succes contra lipsei de scaun și la incueri, se falși- • 
fică mult. Cumpărătorul să fie atent la marca de mai sus, cum 
și la subscrierea farmacistului C. Brady, Kremsier Prețul unei 
cutii 20 cr., 6 cutii 1 fl. Decă banii se trimit inainte, se espe- 
deză franco : 1 sul cu 6 cutii 1 fl 20 cr., 2 suluri 2 fl. 20 cr.

Picăturile de Maria-Zell pentru stomac și hapurile pur
gative de Maria-Zell nu sunt niște lecuri secrete. Descrierea 
se află in regulele de intrebuințare care se alătură la fiecare 
sticlă și cutie.

Picăturile de Maria-Zell pentru stomac și hapurile pur
gative de Maria-Zell se află de vendare: in Oradea-mare la 
farmaciștii: E. Ember, Lud. Molnâr, George Nyiry, Carol Bleyer, 
Ales. Heringh și la misericordiani ; in Beretyo-Ujfalu la farm. 
Geza Tamăsy, in Kis-Marja la farm. Fr. Gallasy; in Komâdi la 
farm G. Scholtz; in Salonta la farm. L. Kovăcs și Fr. Po- 
drăczky; in B. Diosig la I. Vaday. 37—44

______ Călindarul septemâneL ____
Piua sept.||Călindarul vechiu || Călind, nou || Sorele
Dumineca a 5 d. Rusali Ev.dela Matei c. 8 gl. 4, a inv. 5 i| res ap.
Duminecă 24’/- Nasc. St. loan Bot. 6lesaia 4 1
Luni 25lCuv. Fevronia 7 Wilibald 4 2i7 8
Marți 26^ Cuv. David 8jChilian 4 2Ș8 1
Mercuri 27'Cuv. Samson O^irilus 4 25 3
Joi 28 SS. Ciril și loan 10 Amalia 4 25 0
Vineri 29,t Petru și Pavel lljAmelberg 4 8,8 9
Sâmbătă 30jf Sobor SS. Apostoli 12|Henric 4 98 2

Proprietar, redactor respunifător și editor: IQSIF VULCAN.
Cu tipariul lui Otto Hugel in Oradea-mare.


